NIUKI YAKƗ MAYETEWI
Niuki ke mɨreyunɨtsa IEPC-ACG-057/2023 hetsiena Niuki nɨ’ari ya mɨtiuyunakitsitɨa kɨmana ya mɨtikakɨnitɨ ‘ukári ‘ukítsi yaxeikɨa memɨyupapaɨmeni, hepaɨna, ya mɨtiyɨni weri’anekɨa memɨyuxeiya memaye’eriwa ‘iitsɨkate memakɨnekɨ memɨyuti’uitɨani mɨɨkɨ tsɨri ‘eena hura ‘iitsɨkate memɨtihɨawarienitsíe 2023-2024
MATƗARI KE MƗTIUYƗ
NIUKI MUUYƗNƗ KIEKATAARI WAHEIMA NUNUWAME JDC-036/2020 TSIERE MƗYUKUXEƗRI TSIERE, JDC-037/ 2020 
Tuukari 24 diciembre metseri 2020 wiyaritsíe, mɨyɨane Tribunal Electoral de Jalisco pɨtiuta’ai ‘Iitsɨkáte hɨawiyari metá Kiekátaari Teparewiwaamete Karitsikutaari Kiyari (Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de Jalisco) hetsɨa kename mɨɨkɨ titixeiyaxɨanikekai metá ‘aixɨ hekɨyɨneme niuki tixewiriyakekai teɨtéri matɨari kiekataari wahetsie mieme ya pɨtikakenikekai ‘iitsɨkate wahɨawiyari 2020-2021 heutipareyu, waɨká matsi pɨtixata ke mɨhate memayuka’utɨani metá memɨyuti’inɨata memakɨne candidatos Congreso local hetsie, tsiere, munitsipiyupa hakewa mɨrekunanakitsitɨwa makamie ‘Eena hura ‘Iitsikate Wahɨawiyari (Proceso Electoral Local Concurrente)
22 tuukari febrero metseri 2021 wiyaritsíe, mɨyɨane Tribunal Electoral de Jalisco pɨtiuta’ai ‘Iitsɨkáte hɨawiyari metá Kiekátaari Teparewiwaamete Karitsikutaari Kiyari (Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de Jalisco) hetsɨa kename mɨɨkɨ titixeiyaxɨanikekai metá ‘aixɨ hekɨyɨneme niuki tixewiriyakekai teɨtéri kiekataari LGBTTTIQ+ hetsíe memɨtehawiya wahetsíe mieme tsiere teɨtéri ‘aixɨ memɨkatehekuwewere wahetsíe mieme makamietsie ‘eena hura ‘iitsɨkate wahɨawiyari, waɨká matsi pɨtixata ke mɨhate memayuka’utɨani metá memɨyuti’inɨata candidaturas para el Congreso tsiere ayuntamientos Karitsiku kwieyaritsíe, hekɨapa yɨwekaku.
YA MƗTIUYUNAKITSITƗA ‘UUXIMAYÁTSIKA KE MƗTIYUWENA KƗMANA MƗYUTAWEWIENI NIUKI NƗ’ARI ‘UKÁRI ‘UKÍTSI YAXEIKƗA MEMƗYUPAPAƗMENI HEPAƗNA PAREKU MƗTIKAKƗNITƗ 
Tuukari 27 mayo metseri 2022 wiyaritsíe, Naimetsíe Tixaxataame (Consejo General), niuki ke mɨreyunɨtsa IEPC-ACG-032/2022 putanaki’éeri hetsiena manayuyetua ‘Uuximayátsika Ke Mɨtiyuwena kɨmana mɨyutawewieni niuki nɨ’ari ‘ukári ‘ukítsi yaxeikɨa memɨyupaɨmeni hepaɨna pareku mɨtikakɨnitɨ makamietsíe ‘Iitsɨkate wahɨawiyari, maana mɨ, payutinetɨa ‘uuximayátsika metá ‘iiwauritɨarika reutanakemekɨ ‘ukári ‘ukítsi wahekɨatsika metá kehate tuukari mɨwatimie memɨwatinanaimariexime. 
2023 wiyaritsíe, payutinetɨa 14 paɨmetɨ mayɨitari ‘iiwaurika teɨtéri ‘aixɨ memɨkatehekuwewere wahetsíe mieme ya tiuyɨ 14 munitsipiyupa, tsiere, payutinetɨa 9 paɨmetɨ mayɨitari ‘iiwaurika teɨtéri matɨari kiekataari wahetsíe mieme. 


MUYUTIPATAXƗ CÓGIDO ELECTORAL ‘ƗTƗARIKAYARI KARITSIKU KWIEYARITSÍE MIEME 
Tuukari 20 mayo metseri 2023 wiyaritsíe, puyuhekɨataxɨ Periódico Oficial “El Estado de Jalisco” hetsíe decreto número 29185/LXIII/23, hetsiena mɨyupataxɨ ‘aritikuru 214 Código hetsíe mayemie mɨɨkɨ tsɨ ya pɨtiuyɨ tuukari yupatamɨtɨ ke pauka manayuyetuani ‘inierika ‘eena hura ‘iitsɨkate wahɨawiyari (Proceso Electoral Local). 
Tuukari 6 julio metseri 2023 wiyaritsíe, panuyuyetua decreto número 29217/LXIII/23, maana mɨyukupata mɨiretɨ ‘aritikurute Código hetsíe mayehú, tatsɨari mɨrayexeiya ‘ukári ‘ukítsi yaxeikɨa meyupapaɨtɨ wahetsíe memɨyuti’inɨata candidaturas hetsíe timieme ‘eena Karitsiku kwieyaritsíe. ‘Imatɨriekari, 20 tuukari julio metseri yaxeikɨa tiwiitaaritsíe, decreto 29235/LXIII/23 hetsíe puyupataxɨ mɨiretɨ ‘aritikurute mɨwarayexeiyatɨka teɨtéri memɨwatinanaimariexime: teɨtéri matɨari kiekataari, teɨtéri LGBTTTIQ+ memɨtehawiya, teɨtéri ‘aixɨ memɨkateheukuwewere metá teɨtéri karitsikutaari ‘anutaɨye kwieyaritsíe memutetɨka. 
NAIMETSÍE TIXAXATAAME PAƗ PƗTIU’IWAU KENAME ‘IIKƗ RAYUYEXEIYANI:
‘UUXIMAYÁTSIKA KE MƗTIYUWENA KƗMANA MƗYUTAWEWIENI NIUKI NƗ’ARI ‘UKÁRI ‘UKÍTSI YAXEIKƗA MEMƗYUPAPAƗMENI HEPAƗNA PAREKU MƗTIKAHURITƗNI 
‘Iitsɨkame niukieya ‘ɨtɨarikayari muyupaxɨ mɨtikuxata kename ‘ukári ‘ukítsi yaxeikɨa meyupapaɨmetɨ menaki’eriwani hepaɨna pareku mɨtikahuritɨni mɨɨkɨ mitanaki’eri ‘eena hura mɨwe legislador, maana tiuyɨ puyupataxɨ ’ɨtɨarika niuki mutetɨatɨ ya pɨtiuyɨ memɨkuwimariekakɨ ‘ukári kehate memeuyu’inɨataku kiekaripa ‘iitsɨkate wahɨawiyari matinexɨanitsíe, maana tsiere mepeuyehatɨarie kehate memɨwatitɨmaiyariexime ‘iitsɨkate niukiyaritsíe, ‘aana tsiere pɨtiuyɨ mɨtiuyupataxɨ mɨiretɨ xatsika kɨmana pɨrayuye’atɨa tita mɨreuyewekai ‘Uuximayátsika Ke Mɨtiyuwena kɨmana mɨyutawewieni Niuki Nɨ’ari ‘Ukári ‘Ukítsi yaxeikɨa meyupapaɨtɨ hepaɨna pareku mɨtikahuritɨni makamietsíe ‘Eena hurawa ‘Iitsɨkáte Hɨawiyari 2023-2024, ‘iikɨ tsɨ pɨ reyuku’iyaaritɨ pɨtiɨyɨ kename niuki yutiwena hetsiena mema’ériwani ‘ukári wamayɨitari metá tsiere yunaitɨ kehate hɨkɨa mɨreukayune memɨwatitɨmaiyariexime, ‘apɨta pareku mɨtikahuritɨnikɨ ‘iitsɨkame niuki ‘ɨtɨarikayari hetsíe tikawɨritɨ mɨtiuyutixei Código Electoral del Estado de Jalisco, mutaterɨwarie. 
‘IITSƗKAME NIUKIEYA ‘ƗTƗARIKAYARI MUYUPAXƗ CÓDIGO ELECTORAL DEL ESTADO DE JALISCO MƗRAYEXEIYA KENAME ‘UKÁRI ‘UKÍTSI YAXEIKƗA MEYUPAPAƗMETƗ MENAKI’ERIWANI
Código Electoral del Estado de Jalisco ‘uyutaxeiyaka mɨtiuyutipataxɨ mɨɨkɨ paɨ pɨtiuyuxewiriyaxɨ kename munitsipiyu manumanetɨka mɨɨkɨ yutamuinaxɨani tiyuterɨwametsíe bloques de población, mɨɨkɨ pɨwaxata matɨari 20 munitsipiyu memanuyetei yukwieyaritsíe yɨmɨireme teɨtéri memɨwatiyaatsakɨ tsiere munitsipiyute pɨyutamuinaxɨani tiyuterɨwametsíe bloques de competitividad, pɨwaxata naitɨ hipatɨ munitsipiyute mumanetɨka maana mɨtiyu’inɨatatɨ ke paɨmeme votos muyu’axixɨa waru’aikɨ ‘iitsɨkate wahɨawiyari mutixuawerixɨtsíe. Xexuitɨ bloques mɨtiuyuterɨwa, mɨɨkɨ rayexeiyatɨka yaxeikɨa mete’inɨaritɨkaitɨ ‘ukári ‘ukítsi memɨkɨ’ɨarikeni pɨtiyuta’ɨwiyatɨre kataku ‘ukári me’utanaki’eriwakɨ hakewa xeikɨa munitsipiyu yakɨ paɨmetɨ votos manuyunanaketsíe tsiere tiyuta’ɨwiyatɨ memanuti’uitɨariwanikɨ tsikere 50% me’inɨaritɨ ‘ukári naitsarie candidaturas ‘etsitarutsíe. 
KE MƗRA’EERITƗ KENAME KE TI’ANENI WERI MEMƗTEWATIXEIYARIEXIME YA MEMƗWATINANAIMARIEXIME ‘AIXƗ TIWAHEPAƗTSITA ‘AANA’I ‘IITSƗKATE MEMƗTIHƗAWARIENITSÍE KARITSIKUPA
A. Teɨtéri ‘ukári
Naitsarie munitsipiyu metá distritos manu’utɨkatsie hakewa meyuti’uitɨani candidaturas, maana mɨ pɨrayuye’atɨani ke mayetaine keneme ‘ukári ‘ukítsi ya xeikɨa meyupapaɨmetɨ menaki’eriwani tatsɨari tinaimetsíe hɨawiyari mayutinetɨani: presidencias municipales, sindicaturas, regidurías, mɨɨkɨ matɨari memɨ’ú metá wa warita memaku’ú; tsiere, diputaciones mayehuuta xewitɨ por mayoría relativa (yɨkɨmana votos mɨkɨxexeɨriwa), xewitɨ ri ta representación proporcional (yupartidos hetsíe votos mema’í’iiwa), mɨɨkɨ ri matɨari memɨti’unikɨ (propietarios) ya wawarita memaku’uuni (suplentes). 

Paɨna tsiere, Yunaitɨ ‘Iitsɨkáte Hɨawiyari Kiyari (Instituto Electoral), yuniuki nɨ’ari mutixewiriyaxɨtsíe, pɨrakatetɨa ke mɨti’aneni bloque poblacional hetsíe metá bloques de competitividad tiwaapatɨ ‘ukári xeikɨ memɨkayu’uitɨatɨwenikɨ munitsipiyupa hakewa yakɨ paɨmetɨ votos meyukuxexeɨriwa metá yakɨ mɨtikekariya hetsíe ‘enna ‘etsitaru. 

B. Teɨtéri matɨari kiekataari

Munitsipiyu hakewa teɨtéri matɨari kiekataari matsi mememɨireni, maana mɨ pɨyutakeni tsikere xewitɨ yumayɨitaritsíe teɨtéri matɨari kiekataari waraye’uitɨatɨ, mɨɨkɨ tsɨri mɨyuta’íiwa presidencia municipal ‘uunietɨ.  

Naitsarie munitsipiyu memɨyuti’uuitɨani ‘iitsɨkatekɨ memɨtihɨawarieni maana yumayɨitaritsíe memɨwakuxeɨrietɨka kehate wahamatɨa memɨteta’uuximayáta, pɨrayu’iiwawa memɨwaraye’uitɨaka teɨtéri matɨari kiekataari tsikere me’inɨarikame ke yɨpaɨmetɨ ‘iitsɨkame ‘ɨtɨarikayatsíe mayu’íiwawa. Ya pɨtiyɨni tiyuti’inɨatame, tiyutixeiyame ke yɨpaɨmetɨ matɨari kiekataari maana munitsipiyu memɨtaama. Matɨari kiekataari mepɨyɨwawe memɨte’uta’unieni matɨari memɨti’unikɨ ya wawarita memaku’uuni.

Hepaɨna ta, tsikere xewitɨ tewi matɨari kiekame paka’úka taamamata meyupaɨmetɨ memaka’uxa hetsíe memɨyuti’inɨatakɨ diputaciones de representación proporcional hetsíe, mɨɨkɨ ri mɨxata kename wapartido hetsíe yemekɨ tivotarowatɨni, tsiere ta pɨyɨweni xewitɨ matɨari kiekame mɨyuta’inɨata diputación de mayoría relativa, tatsɨari kename yemekɨ hetsíena tivotarowatɨni. 


C. Kiekari LGBTTTIQ+:

Pepɨyuta’inɨata tsikere keyɨpaɨmetɨ memɨtenakitsitɨaka teɨtéri LGBTTTIQ+ memɨtehawiya, mɨɨkɨ pɨreyutimani ‘inɨaritsie tiyutixeiyame naitɨ ‘etsitarutsíe ke meyɨpaɨmetɨ mepɨtehawiya kiekari LGBTTTIQ+ hetsíe, tatsɨari 6 munitsipiyu heuta’inɨarimekɨ. 

Tsikere xewitɨ LGBTTTIQ+ hetsíe rawiyatɨ payemieni tamaamata meyɨpaɨmetɨ memaka’uxá hetsíe mɨɨkɨ memɨyuta’iiwakɨ diputaciones de representación proporcional, tsiere ta pɨyɨweni mɨyuta’inɨata diputación de mayoría relativa. 

D. Heiyemekɨ ‘aixɨ memɨkatehekuwere

Pepɨyuta’inɨata tsikere keyɨpaɨmetɨ memɨtenakitsitɨaka teɨtéri heiyemekɨ ‘aixɨ memɨkatehekuwere, mɨɨkɨ pɨreyutimani ‘inɨaritsie tiyutixeiyame naime ‘etsitaru ke meyɨpaɨmetɨ mepɨtaama teɨtéri heiyemekɨ ‘aixɨ memɨkatehekuwere, tatsɨari 19 munitsipiyu heuta’inɨarimekɨ. 

Tsikere xewitɨ tewi heiyemekɨ ‘aixɨ mɨkarekuwere payemieni tamaamata meyɨpaɨmetɨ memaka’uxá hetsíe mɨɨkɨ memɨyuta’iiwakɨ diputaciones de representación proporcional, tsiere ta pɨyɨweni mɨyuta’inɨata diputación de mayoría relativa. 

E. Karitsikutaari tewapai kayukwie hetsíe memutetɨka

Tsikere xewitɨ tewi karitsikutaanaka tewapai kayukwie hetsie ‘ukaitɨ pɨyutakeni candidaturas a diputaciones de representación proporcional, mɨɨkɨ paka’úka taamatama watsata. 

F. Teɨtéri Teemari metá ‘Iɨmarixi 

Pɨtiyutɨrɨkariyatɨ, naitsarie munitsipiyutsíe memetinexɨani yu’iiwaamete memɨtihɨawarienikɨ mɨɨkɨ yunaitɨ yumayɨitaritsíe mepɨwayaye’uitɨatɨkani ya meyupapaɨmeme teemari metá ‘ɨimarixi, mɨɨkɨ mepɨxatsiwa 18-35 wiitaari memɨhɨtɨka.

Xapa meyuxeiyanitsíe, tsikere xewitɨ teemaikɨ ya ‘ɨimari payemieni tamaamata meyɨpaɨmetɨ memaka’uxá hetsíe mɨɨkɨ memɨyuta’iiwakɨ diputaciones de representación proporcional, tsiere ta pɨyɨweni mɨyuta’inɨata diputación de mayoría relativa. 

‘Iikɨ  naitɨ yapɨreyukupine kɨmana memɨnɨitɨarieka parekumekɨ memɨwimarieka kehate memɨwatitɨmaiyariexime ya memɨwatinanaimariexime, rayumaitɨ ke mete’inɨaritɨ Karitsiku mepɨtaama metá teekemekɨ ke mete’uka’iyaarita. Paɨna tsiere, waɨká pɨtiyu’uuníe mɨtiyu’enieka kiekataari yɨkɨmana ke titamexi memɨte’ayuyeitɨwatɨka, ‘apaɨta ya pɨraine memɨyu’uitɨatɨwe ‘iiwarikatsíe teɨtéri kehate ni ‘ukári ni ‘ukítsi memɨka’ayuyeitɨwatɨka. Waɨká payumatiwani, kename ya’i xapa ‘iitsɨkame niuki nɨ’arieya ya tiyukuwewiwa yunaitɨmetɨ mema’eriwanikɨ pɨ reyukwewietɨ kename reumietɨ ta tiyu’inɨata ke ‘akú tihuuritɨ. 


NIUKITE KE MƗREYUNƗTƗKA

MATƗARI. Pɨyutanaki’eri Niuki nɨ’ari ya mɨtiuyunakitsitɨa kɨmana ya mɨtikakɨnitɨ ‘ukári ‘ukítsi yaxeikɨa memɨyupapaɨmeni, hepaɨna, ya mɨtiyɨni weri’anekɨa memɨyuxeiya memaye’eriwa ‘iitsɨkate memɨtihɨawarienitsíe 2023-2024, ‘Etsitaru Karitsiku.



HUUTARIEKA
Pɨyutanaki’eri xapate anexos estadísticos mɨya partidos políticos wapiinite rayuka’ɨtɨaka metá yatiuyutanaki’erieku kuruxipa ‘iitsɨkáte hɨawiyari mɨrayexeiya hɨxie. 

HAIRIEKA.
Peuyutiparitɨa metá pɨranuyutinakitsitɨa naitɨ mɨrayutinetɨaxɨa mayɨitari ‘Uuximayátsika Ke Mɨtiyuwena kɨmana mɨyutawewi Niuki nɨ’ari ‘ukári ‘ukítsi yaxeikɨa memɨyupapaɨmeni metá ‘aixɨ mɨtikahuritɨni (Lineamientos de paridad de género y acciones afirmativas)

NAURIEKA ‘ATAHUUTA ‘UTI’ATɨ.
Pɨnɨ’ari mahekɨatsiwanikɨ ‘iikɨ niukite ke mɨreyunɨtɨka metá nɨ’ari mɨyuti’ɨtɨa braille kɨ lengua de señas hekɨ, hepaɨna wixárikakɨ metá náhuatl, pɨyutanɨ’awani pɨyuhekɨatani naitsarie makinate niuki tuayameta metá naimetsíe ke paɨ mɨyɨweni. 



















SÍNTESIS 
Acuerdo IEPC-ACG-057/2023 por el que se aprueban los Lineamientos para garantizar el principio de paridad de género, así como la implementación de disposiciones en favor de grupos en situación de vulnerabilidad                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   en la postulación de candidaturas a diputaciones y munícipes en el Proceso Electoral Local Concurrente 2023-2024

ANTECEDENTES

RESOLUCIÓN DE JUICIO CIUDADANO JDC-036/2020 y ACUMULADOS y, JDC-037/ 2020.
El 24 de diciembre del 2020, el Tribunal Electoral de Jalisco ordenó al Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de Jalisco llevar a cabo estudios y tomar medidas compensatorias relacionadas con la población indígena una vez finalizado el Proceso Electoral de 2020-2021, específicamente en el registro y la postulación de candidatos al Congreso local y, a los ayuntamientos donde fuera viable para el siguiente Proceso Electoral Local Concurrente.

RESOLUCIÓN DEL JUICIO CIUDADANO JDC-021/2021
El veintidós de febrero del 2021, el Tribunal Electoral del Estado de Jalisco ordenó al Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco que realizara estudios y aplicara medidas compensatorias para la población LGBTTTIQ+ y personas con discapacidad en el próximo Proceso Electoral Local Concurrente, especialmente en relación con el registro y la postulación de candidaturas para el Congreso y ayuntamientos del Estado de Jalisco, siempre que sea posible.

APROBACIÓN DEL PLAN EJECUTIVO PARA LA CONSTRUCCIÓN DE LINEAMIENTOS DE PARIDAD Y ACCIONES AFIRMATIVAS
El 27 de mayo del 2022, el Consejo General, aprobó el acuerdo IEPC-ACG-032/2022 mediante el cual emitió el Plan Ejecutivo para construir los lineamientos de paridad y acciones afirmativas para el próximo Proceso Electoral Concurrente, con ello, se programaron mesas de trabajo y consultas relacionadas con la paridad de género y la inclusión de grupos históricamente discriminados.
 
En 2023, se llevaron a cabo 14 jornadas consultivas para personas con discapacidad en 14 municipios y, 9 jornadas consultivas para personas de pueblos originarios.

REFORMAS AL CÓDIGO ELECTORAL DEL ESTADO DE JALISCO 
El 20 de mayo del 2023 se publicó en el Periódico Oficial “El Estado de Jalisco” el decreto número 29185/LXIII/23, mediante el cual se modifica el artículo 214 del Código para establecer el cambio de fecha para la convocatoria del Proceso Electoral Local. 

El 6 de julio del 2023, se publicó el decreto número 29217/LXIII/23, mediante el cual se modifican diversos artículos del Código en materia de paridad de género en la postulación de candidaturas a cargos de elección popular en Jalisco. Y, finalmente, el 20 de julio del mismo año, mediante decreto 29235/LXIII/23 se modifican diversos artículos en materia de postulación a cargos de elección popular a grupos en situación de vulnerabilidad para garantizar la representación de estos grupos en la política local: personas indígenas, de la población LGBTTTIQ+, personas con discapacidad y jaliscienses residentes en el extranjero.

LAS CONSIDERACIONES DEL CONSEJO GENERAL, FUERON LAS SIGUIENTES: 

DEL PAN EJECUTIVO PARA LA CONSTRUCCIÓN DE LINEAMIENTOS DE PARIDAD Y ACCIONES AFIRMATIVAS.
La reforma legal que en materia de paridad de género y acciones afirmativas que aprobó el legislador local tuvo por efecto modificar las bases legales que garantizan las condiciones de acceso a los cargos de elección popular para las mujeres, así como de las personas que forman parte de los grupos históricamente apartados de la representación política y, a su vez, ello significó un cambio de situación jurídica a causa de lo cual quedaron superadas todas las fases pendientes del Plan Ejecutivo para la Construcción de Lineamientos de Paridad y Acciones Afirmativas rumbo al Proceso Electoral Local Concurrente 2023-2024, ya que el objeto de éste era desarrollar las normas reglamentarias para garantizar el principio de paridad, así como las medidas afirmativas para la participación política de las mujeres y los grupos en situación de vulnerabilidad, respectivamente, con base en las disposiciones legales que estaban vigentes antes de la publicación de los decretos de reforma al Código Electoral del Estado de Jalisco, ya mencionados.

DE LA REFORMA AL CÓDIGO ELECTORAL DEL ESTADO DE JALISCO EN MATERIA DE PARIDAD.
Las reformas al Código Electoral del Estado de Jalisco establecen que los municipios se dividirán en bloques de población, con los 20 municipios más poblados del estado y bloques de competitividad, para el resto de municipios, según el porcentaje de votos obtenidos por los partidos o coaliciones en el proceso electoral anterior. Cada uno de estos bloques con disposiciones para garantizar la paridad de género previniendo la postulación de mujeres exclusivamente en municipios de menor competitividad y estableciendo la postulación de un mínimo de 50% de mujeres en todas las candidaturas en el Estado

DISPOSICIONES EN FAVOR DE GRUPOS EN SITUACIÓN DE VULNERABILIDAD Y/O HISTÓRICAMENTE DISCRIMINADOS EN EL CONTEXTO DE LAS ELECCIONES EN JALISCO

A. Personas de género femenino. 
En todos los municipios y distritos donde se postulen candidaturas, se deberán cumplir las disposiciones de paridad vertical, horizontal y transversal para todos los cargos de elección popular como: presidencias municipales, sindicaturas, regidurías, tanto propietarias como suplentes; diputaciones por mayoría relativa, tanto propietarias como suplentes así como aquellas candidaturas a diputaciones por representación proporcional. 

De misma cuenta, el Instituto Electoral, mediante los Lineamientos aprobados, establece las disposiciones para el bloque poblacional y los bloques de competitividad previniendo la concentración de postulaciones de género femenino en los municipios menos competitivos y menos poblados en el estado. 

B. Personas Indígenas:

En municipios mayoritariamente indígenas, se debe postular al menos una candidatura a la presidencia municipal compuesta por personas indígenas.

En todos los municipios, las planillas de candidaturas deben incluir un número mínimo de fórmulas con personas indígenas propietarias y suplentes, de acuerdo con la proporción de población indígena en cada municipio.

Para las diputaciones de representación proporcional, al menos una persona indígena debe estar entre los primeros diez lugares de la lista de candidaturas, con la opción de postular una fórmula de mayoría relativa de personas indígenas para cumplir con esta obligación.

C. Comunidad LGBTTTIQ+:

Se debe postular al menos una fórmula de personas de la diversidad sexual en una cantidad de municipios equivalente a la proporción de la población LGBTTTIQ+ en la entidad, es decir en 6 municipios. 

Para las diputaciones de representación proporcional, al menos una persona de la diversidad sexual debe estar entre los primeros diez lugares de la lista de candidaturas, con la opción de postular una fórmula de mayoría relativa de personas de la comunidad mencionada.

D. Personas con Discapacidad Permanente:

Se requiere postular al menos una fórmula de personas con discapacidad permanente en una cantidad de municipios equivalente a la proporción de la población con discapacidad en la entidad, es decir, en 19 municipios.

Para las diputaciones de representación proporcional, al menos una persona con discapacidad permanente debe estar entre los primeros diez lugares de la lista de candidaturas, con la opción de postular una fórmula de mayoría relativa de personas de este grupo.

E. Jaliscienses Residentes en el Extranjero:

Debe postularse al menos una persona jalisciense residente en el extranjero en los primeros diez lugares de la lista de candidaturas a diputaciones de representación proporcional.

F. Personas Jóvenes:

Se exige que en cada planilla de munícipes se incorpore una fórmula de personas jóvenes, es decir, personas que se encuentran entre los 18 y 35 años de edad.

En las listas de candidaturas a diputaciones de representación proporcional, al menos una persona joven debe estar entre los primeros diez lugares, con la opción de postular una fórmula de mayoría relativa de personas jóvenes.

Estas medidas buscan garantizar una representación más equitativa y justa de estos grupos en los procesos electorales, reconociendo la proporción de población y sus características específicas. Además, se enfatiza la necesidad de mantener la consistencia en la autoadscripción de género y se limita la inclusión de personas no binarias en las listas de candidatos. Se destaca que estas normas son un ejercicio legislativo para mejorar la representación y se espera evaluar su efectividad en futuras elecciones.

ACUERDOS

PRIMERO. Se aprueban los Lineamientos para garantizar el principio de paridad de género, así como la implementación de disposiciones en favor de grupos en situación de vulnerabilidad para el Proceso Electoral Concurrente 2023-2024 en el Estado de Jalisco. 

SEGUNDO. Se aprueban anexos estadísticos de los partidos políticos con registro y acreditados ante el organismo electoral. 

TERCERO. Se dan por concluidas y superadas las actividades del Plan Ejecutivo para la construcción de los Lineamientos de paridad de género y acciones afirmativas. 

CUARTO AL SÉPTIMO. Se ordena difundir el acuerdo y lineamiento, traducidos e interpretados en braille y lengua de señas mexicana, así como wixáritari y náhuatl por todos los medios de comunicación e información disponibles. 
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